

绘好乡村振兴图 筑梦共富先行区

——湖南长沙县金井镇打造宜居宜业和美乡村纪实

□ 王晓辉 孙应德 曾立祥

金井镇因井得名,被称为湖南省长沙市长沙县北大门,与平江县、浏阳市接壤,总面积210平方公里,总人口6.6万人。该镇十里湖面、百年古井、千年古寺、万亩茶园远近闻名,素有“小长沙”“世外长沙 绿茶天堂”之美称,先后获得全国千强镇、全国重点镇、全国乡村特色产业产值超十亿元镇、全国种植业“三品一标”基地、湖南省农业特色小镇(长沙县金井镇)等荣誉。

人勤春来早,拼出“开门红”,誓争“全年旺”。新春第一天开工以来,金井镇1040家企业、169家农业合作社忙生产、赶订单,掀起只争朝夕、埋头苦干的热潮;各级党员干部持续发扬“拼”和“抢”的精神,围绕产业链精准招商,大力推进“迎老乡、回故乡、建家乡”等系列招商活动,加速引进一批引领性、带动性强的优质项目和优质企业。

党旗红,事业兴。全镇上下一心

持续做好“党建+乡村振兴人才培养”“党建+村集体经济”“党建+宜居宜业和美乡村建设”“党建+基层治理”等文章,赋能发展、赋能治理、赋能服务。

探索设立“初心回归”动态学员库,建立党委书记重点工作每周专题调度机制,科学设置“季度+年度”评优评先方案,将干部在一线的“活情况”掌握在平常、记录进台账,作为考核重要依据。党建创新有力提振了党员干部精气神,激发了奋勇争先的热忱,2022年,金井镇8项排名制工作共获20次“第一”,在全县强省会勇担当推进大会上作典型发言。

在金井镇湘丰村,村党总支书记把“党建引领、村企共建”作为助力乡村振兴的有力抓手,创新“一街带五园”发展模式,即脱甲茶街带茶园、虎园、果园、菜园,村集体年收入达200多万元,建成全国“一村一品”示范村、全国乡村特色产业产值超亿元村。

亮员干部率先垂范,亮身份作表率。金井镇11位党政班子成员牵头

合产值达16亿元的茶叶特色产业,有年产值4亿元智能制造基地,有每年百万游客的接待量,有星城长沙‘后花园’的区位优势,正踔厉奋发走出一条供给保障强、科技装备强、经营体系强、产业韧性强、竞争能力强的现代化强农强镇之路,以金井产业之强助力省会之强。”金井镇党委副书记、镇长刘威对金井的未来充满信心。

对标“供给保障强”,打牢农业基础。金井镇严格落实粮食生产“党政一把手”负责制,杜绝抛荒和耕地非粮化。2022年,完成粮食生产12.92万亩,产量5.9万吨,全程机械化作业面积达到97%以上;蔬菜播种面积4.84万亩,产量12.89万吨;禽畜、水产等重点农产品稳产保供,全年完成生猪出栏6万头,超额完成任务,是长沙重要的农产品供给保障地。

对标“科技装备强”,突出科技兴农。金井镇稳步推进堤坝达标工程、病险水库除险加固和小农水建设,农业基础设施不断完善。积极发展“院士农业”,完成金井名优茶技术升级项



金井镇宜居宜业和美乡村湘丰片区鸟瞰图

物业服务、电商物流等服务,增加村集体经营性收入超过300万元。

对标“产业韧性”,延伸产业链条。强化“以工补农”,通过延长农产品产业链,发展农产品加工、保鲜储藏、运输销售等,抗市场波动和抗风险能力不断提高。金井茶业集团是国家级农业产业化重点龙头企业,拥有茶园近10万亩,年销售收入近5亿元,公司又投资2000万元新建了5000平方米现代化包装车间、保鲜库、全自动拼配包装生产线,产业链供应链更加稳定。湖南天府生态农业有限公司主营产品大围子猪系列产品,业务涵盖品种选育及繁育推广、商品猪、屠宰、冷链物流、销售等,可存栏生猪2万头,年出栏生猪4万头。

对标“竞争能力强”,实施品牌强农。金井镇有规模企业16家、亿元以上企业5家、有机认证农产品企业13家,拥有“湘丰茶”“金井茶”“金龙铸造”3个中国驰名商标、“罗代黑猪”1个国家地理标志保护产品,建成湖南省最大虎类饲养繁殖基地三珍虎园。湘丰茶业集团跻身中国茶叶百强企业第4位、民营第1位,拥有茶叶基地27.5万亩(县内5.5万亩)。金龙铸造是湖南省上市后备企业,产品覆盖市政、水务、通信、电力、燃气等多个领域,服务全球175个大中城市。立诚机械、金威电器等企业转型升级,着力打造优质零部件产业基地。

一枝独秀不是春,百花齐放春满园。如今的金井镇,一二三产业齐头并进,几大支柱产业多点开花,名优品牌享誉全国,乡村振兴动能十足。

美乡村:优化基层治理,镇美与人和相得益彰

最近,金井镇一位79岁的老人火了,他2009年开始把自家三室一厅的平房腾了两间出来,办起了“农家书屋”,就为了让村民们多读书、爱读书;69岁那年,成功考到驾照,开着车给村民们送书。他就是被称为金井“最美志愿者”的普通退休教师寻民强。像寻民强这样的人,在金井镇有很多:坚持修路店36年不涨价,“对残疾人不要钱、对生活贫困的人不要钱、对小修小补不要钱”的“湖南好人”黄海明,还有“湖南好人”罗长生、“长沙好人”陈辉英等。

近年来,金井镇坚持美丽乡村和精神文明建设两手抓、两促进,形成了“镇美人和”的良好态势。

建设与保护并重,乡村有“颜值”更有“气质”。

整洁美丽、生机盎然是金井镇的“颜值”。依托“一湖一河一山一片区”的独特资源优势,实施“片区联通大环线,节点串联小环线”的交通升级工程,打通以茶园观光区、产业人口集聚区、美丽宜居村庄示范区为主体的内部小循环。立足生态人文资源、产业特色等基础,因地制宜推进湘丰片区等美丽宜居村庄建设,以点带面实现镇村全域美丽、全面宜居。

茶香袅袅、古韵悠悠是金井镇的“气质”。井溪片区井溪一脉、茶禅一味、河清一源、花海一色的“四个一”整体设计,令人感受到浓浓的乡愁。金井古井、古茶运码头、九溪古寺、金龙水坝、金井河风雨长廊、金福古道、党建平台、清廉广场、唐韵茗铺(文旅驿站)、井溪花海等10个农文旅融合项目的全速推进,让村庄变成一座座“盆景”,一片片“风光”,让人目不暇接、流连忘返。

教育与引导并重,村民讲村规更讲文明。

金井镇始终坚持党建引领,深化基层治理,组织各村积极修订村规民约,有针对性地将移风易俗、人居环境整治等内容列入其中,共商共建美丽宜居村庄,让“文明花”在金井绽放。湘丰村、金龙村村规民约分别入选省、市优秀村规民约。

2016年,金井镇一群广场舞成员组成了“金牌嫂子”的班底。如今,金井镇以“金牌嫂子”为主体,成立了由53名优秀志愿者组成的骨干志愿者团队,注册志愿者总人数超1万名,“金牌嫂子”已成为小镇的暖心名片、文明名片。文明劝导、走访慰问等志愿服务中,“金牌嫂子”志愿者的身影处处可见,众多农村大嫂转变为雷锋志愿者。

管理与服务并重,生活更舒心也更开心。

金井镇持续推进“一窗受理、一网通办”,健全“网格+帮代办”服务体系,受理服务事项及12345热线办结率、满意度均达100%;提质教育、卫生、文化等公共服务配套,加快石壁湖公园设计建设,包含绿化景观、室外游乐区、亲水平台、环湖栈道、湖心喷泉、茶馆等,“人在村中走、如在画中游”将成为现实。

村子美了,村民腰包鼓了,精神文明需求随之而来。金井镇积极发展夜间经济、特色旅游、文体休闲、民俗文化等,入选非遗小镇省级示范点,金井绿茶制作技艺入选省级非物质文化遗产,特色民俗“滚灯车”“锣鼓亭子”入选长沙市第一批非物质文化遗产。

“望得见山、看得见水、记得住乡愁”,金井正走向一条可持续发展的宜居宜业和美乡村康庄大道。

惠民生:推动普惠共享,探索打造共富先行区

春日温暖的阳光下,金井镇湘丰村三珍虎园游客如织。三珍虎园门口,卖臭豆腐、香干、麻辣鱼、红薯片的叫卖声此起彼伏,50多岁的李阿姨脸上乐开了花:“村里的游客越来越多,生意好的时候一天能赚两三千元哩,比去外面打工强多了,我们的日子越来越好了。”随着村子愈发兴旺,许多在外工作的年轻人选择回

乡创业就业,民宿、餐饮、茶叶等生意火爆。

产业兴旺村民乐,共富理想照现实。金井大地上跳动着村民致富的强劲脉搏。

一项项政策背后,是共富先行的愿景。

进入新发展阶段,肩负新时代使命的金井如何加速破题实现共同富裕?金井镇积极探索“共富联合体”模式,落实“产业发展做强一批、村企共建带动一批、美丽村庄开发一批、资产资源盘活一批、生产服务转化一批”的“五个一批”施工图,推动乡村振兴与共同富裕同频共振、同向发力。

一村富不算富,村村富才是富。金井镇坚持党建引领、强企带弱村等村企共建发展模式,鼓励引导镇内11家规模以上企业与14个村(社区)开展深度合作,激活发展的内生动力;坚持以强带弱,引导优势村与薄弱村抱团发展,湘丰村与龙华山村等共同运营茶园一虎园景区滑道项目、金龙村与石井村等共同运营天文台项目;坚持人才驱动,引导30余名“两代表一委员”、社会贤达回乡创业兴业。

一幅幅风景背后,是共富先行的实景。

春日暖阳高照,湘丰茶业湘丰村茶园里的满山茶开始长出嫩嫩的绿芽,近百名工人在忙碌着。“我们在湘丰村有良种生态茶园4505亩,茶产业从业户数1186户,占全村农户总数的52.25%,农民人均可支配收入达3万元。”湘丰茶业相关负责人介绍说。

金井茶业成立了种植专业合作社,村民以土地入社的,按每年每亩100-500元获得租金收入,加上社员和家属到公司务工、年底合作社分红返利等收入,平均每亩增收达3000元。

长沙沃园生态公司是一家专注于特色红薯等旱杂粮种植及其精深加工的高科技农业产业化龙头企业,特色甘薯销往全国各大城市。该公司在金井镇双江社区建成一个以红薯文化为主题的沃园农场,年接待游客1万余人次,年经营收入1200万元,带动500多户农户种植红薯,平均每户增收4000元。

一组组数字背后,是共富先行的实体。

“我们落实长沙县委办的微改革事项要求,想方设法破解区域间发展不平衡不充分问题,千方百计促进村集体多种经济形式发展和农民持续增收。”章李说。2022年,金井镇集体经济总收入达到1250万元,村均超90万元,其中湘丰村突破200万元,金龙村突破150万元,相关经验做法入选湖南省、长沙市典型案例。

仅茶叶产业就带来16亿元的年产值,农民人均收入达4.4万元;建设美丽宜居村庄43个,提质旅游线路4条,创建A级景区4个,建成湖南省乡村旅游重点镇;成功举办第八届长沙(国际)茶文化旅游节和长沙县第三届红薯文化旅游节,虎园元宵非遗展演活动六登央视……

共同富裕路上,一个也不能掉队。金井镇正坚持将国家所需、政府所能、群众所盼、未来所向,具化为一幅幅幸福美好的民生画卷,乡村振兴和共同富裕的愿景愈发靠近。

(本文配图由长沙县金井镇人民政府提供)



农业农村部党组成员、副部长邓小刚(前排左二)在长沙县委书记付旭明(前排左一)的陪同下调研金井镇金龙村花园片区组织阵地。

一意谋发展、抓生产的良好态势离不开党建的引领。金井镇通过深入实施“党建聚合”工程,不断筑牢党建根基、锻造产业引擎、激发人才动能,各项事业呈现出欣欣向荣的新气象。

优党建:激活“神经末梢”,“最小单位”激发最大效能

党建在基层做实了就是生产力、做强了就是竞争力、做细了就是向心力。金井镇不断提升村级党组织的凝聚力和战斗力,让党建工作沉下去、发展动能提上来。

党的精神春风化雨,进千家入万户。

“民族要复兴,乡村必振兴。我们认真学习贯彻落实党的二十大精神,在长沙县打造乡村振兴标杆区和共同富裕先行区、建设现代化农业强县中彰显‘金井担当’。”金井镇党委书记章李如是表示。

金井镇提高政治站位,组织全镇党员干部学深悟透党的二十大精神,突出“金井味”“文艺味”“新时代味”,广泛开展读书会、知识竞赛、文化表演、“板凳会”等群众喜闻乐见的宣传宣讲,把党的二十大“好声音”送到百姓心坎上。

为将党的二十大精神落到实处,金井镇积极融入“强省会”战略,贯彻长沙县委关于“三农”工作的“123456”发展思路,锚定“建设全国茶乡名镇,打造农旅融合重镇,争当乡村振兴标杆”的目标定位,坚决守牢确保国家粮食安全、防止发生规模性返贫两条底线,扎实做好乡村发展、乡村建设、乡村治理等重点工作,加快建设宜居宜业和美乡村。

党建提振工作质效,举措反响良好。金井镇深入开展“党建聚合”工

联系6位领军人才、5位县级以上劳模,组建党员“服务队”,当好“店小二”,为企业除烦忧;建成科技特派员示范站,引入15名农科专家,累计带动32名“新乡贤”回乡创业,为乡村振兴注入澎湃动能。

金井镇金龙村定期开展优秀共产党员、五好示范家庭、五星级农户等评选表彰活动,金井社区黄海明被评为“湖南好人”,形成“一个好人带出一批好人,一批好人引领文明风尚”的良好局面,连续12年蝉联全国文明城市。

党建聚合力,金井勇当先。今天的金井镇,正全力锻造担当铁军,在各项工作中彰显先锋本色。

强产业:突出龙头带动,规模和品牌量质齐升

“作为一个小镇,我们有3万亩综

目及湘丰出口茶精深加工产业园项目建设,建成湖南长沙茶叶科技小院,不断提高茶产业附加值。成立中国工程院院士冯光新团队天府工作室,强化与国际权威猕猴桃专家王中炎博士合作,打造“罗代黑猪”优良猪种开发利用新样板,树立猕猴桃品种培优新标杆。2022年,新增现代农业领军人才2人、乡村工匠5人、新型职业农民51人。

对标“经营体系强”,加快农业现代化。累计培育国家级示范社6家、省级示范社4家、省级示范家庭农场32家,创建千亩双季稻高产优质连片种植新技术推广示范片1个、200亩示范点3个,全镇30亩以上适度规模经营种粮大户稳定在130户。发展社会化服务,14个村均成立劳务公司,承接村级小型工程,提供代耕代种代收、



金井镇美丽茶园